

新快观察

今年社工职业资格报考人数超188万人,再创历史新高

社工考证热何以不断升温?

2024年度全国社会工作者职业资格考试已于6月中旬举行,一项数据引发关注。据报道,今年社工职业资格考试报名人数达188.9万人,较2023年增长26%,再创历史新高。一个“再”字,折射出近年来“考证热”不断升温。

广州是较早开展社会工作试点探索的城市之一,社会工作行业发展前景如何?存在哪些困境?为此,新快报记者采访多位从业多年的社会工作者(以下简称“社工”)对这一现象进行探讨。

■采写:新快报记者 麦婉诗 黄闻禹



■大部分社工扎根社区,服务对象包括儿童、青少年、老年人等。图为越秀区洪桥街幸福食堂内,一市民正在选购餐食。(资料图)

现状 十余年来社工服务需求持续增长

民政部2019年提出,到2022年底,前培养培训10万名专兼职老年社会工作者,显示了社工人才在养老服务领域的重要需求。

而早在2006年,民政部在广东召开了全国民政系统社会工作人才队伍建设推进会后,广东启动了社会工作试点探索。为满足群众日趋多元化的需求,各地顺应所需,大力推进政府购买社会工作服务,逐步探索出“政府出资购买、社会组织承办、全程跟踪评估”的社会工作服务供给方式。

政府购买服务是广东主要的社会工作服务供给方式。

2009年起,社会工作经费纳入广州的公共财政预算范围,当年统筹投入2344万元开展社会工作试点项目33个,开启广州市项目化购买社会工作服

务的序幕。社工服务项目数量逐年攀升。根据广州社会工作行业的最新数据,2023年,广州全市运营的社工服务项目达430个,服务覆盖民政、禁毒、医务、流浪救助、社区矫正、精神健康等20多个服务领域。

“在政府购买服务不断加码的情况下,社会工作获得持续发展,社工人才队伍日益壮大。去年以来,机构改革深入推进,各级党委社会工作部成立,加速了人们对社会工作的关注。”广州市社会工作协会副会长兼秘书长段鹏飞在接受记者采访时表示,政府让渡的公共服务空间越来越大,社会工作助力基层治理、民生福祉、应急救灾、社会救助等工作的作用日益突出,其影响力、社会知晓度和认可度也日益提高,这也吸引了越来越多的人报考社工证。

行业 专精化趋势明显 发展前景广阔

广州的社工行业至今已走过十余年的历程。段鹏飞提到,近年来,行业发展有个较为显著的特征,就是社会工作服务的领域日益拓宽,社会工作服务的分工日益精细和多元,行业专精化发展趋势明显。

社工主要为困难群众提供服务,服务对象包括有儿童、青少年、老年人、妇女、残疾人、贫困者、失业者、流浪者、吸毒者、社区矫正人员等。“大部分扎根在社区的社工我们称之为‘全才’,而深耕某个服务领域进行研究和提升通常被称为‘专才’。”健儿(化名)2017年入行,目前在某区的婚姻登记处从事婚姻家庭辅导服务,她就是大多数同行眼中的专才社工。

“很多人认为我们提供婚姻辅导服务是劝和不劝离,实际上我们辅导的前提是尊重求助双方的想法。”在健儿看来,社会工作者发展前景广阔、大有作为。“随着老龄化等社会问题越来越多,也越来越复杂,专业社工的力量能构成支点,撬动和提升基层社会治理效能。”

通过承接不同领域的服务项目,社工和社工机构的专精化发展得到支持。例如,普爱社会工作服务社2016年起通过番禺区司法局购买服务打造司法社工项目,司法社工参与社区矫正工作,促进“两类人员”融入社会、回归社

会,最大限度预防和减少再犯罪;广州市同心社会工作服务中心近年探索出“医务社工”的专才社工培养渠道,运用社会工作手法,为医院患者及家属、医护人员、志愿者提供专业服务。

他山之石

建强专业人才队伍 优化相关配套机制

社会工作正成为各地推进新时代文明实践的“热”需求,亟待孵化更多有活力的社工机构,建强专业人才队伍,优化相关配套机制。

安徽省安庆市某社会工作服务中心负责人王奎等业内人士认为,社工机构应保持发展耐心,提高专业化、精准化服务水平,有意识地运用社会工作理论和方法解决社区的各种“疑难杂症”,在赢得社会理解和尊重的同时发展自身。

社会机构需要做优社工人才的“引、留、育”工作。受访人士建议,相关部门可通过设置社工人才引进补助、激励性职业薪酬体系等方式吸引和留住人才。“社工机构内部也要多关怀年轻社工,帮助他们保持初心。”许家年作为社工行业的“老把式”,不仅通过传帮带的方式将他的工作经验传授给刚入行的毕业生,

机构

政府购买服务占主导 专精领域待平衡

社工机构的经营状况与其承接项目的稳定性和数量息息相关。目前,广州大多数社工机构有着自己的专精领域。

有社会学领域的专家就指出,对社会组织而言,目前普遍存在的困惑是要“精”还是要“全”。由于公共服务需求的多样性和政府购买服务的倾向性,单一化发展很容易使社会组织出现生存危机,而当社会组织比较全面地涉猎多种服务项目时,又会出现无法保证服务质量的专业定位模糊的问题,这种情况是目前社会组织在承接服务时普遍存在的。

“作为购买方的政府部门提出的需求跟社工机构、社工自身发展需求会有差别,社工机构和社工都需要寻找平衡点,行业的核心竞争力还是在于自身的专业性。”罗威在大学学的是心理学

社工

能力素质要求高 职业地位有待提高

“30岁后会考虑得更多,包括收入方面,家庭方面。”入行六年的罗威坦言自己正在处于迷茫期或者说职业倦怠期。

深圳市是全省第一家社会工作服务机构的诞生地。根据公开报道,2014

年深圳社工流失率达22.2%,而最新的报道指出流失率在17%左右。

薪酬低是社工流失的原因之一。去年出台《广州市社工服务站管理办法》指出,社工站的街道直聘社工薪酬待遇原则上每人不低于8万元/年(含“五险一金”);购买社工服务项目原则上按每年12万元/名的标准配备社工。记者搜索招聘网站和几家社工机构近期的招聘公告了解到,一线社工的月薪范围普遍在4000-6000元。

段鹏飞2016年至今一直从事新入职社工培训。他认为,当前社会工作者的职业地位和职业保障还有待提升。“当前行业实行的是职业水平评价制度,对社会工作者的职业定位较低,从业准入要求也较低。同时社工服务过程具有复杂性和难度,对从业人员的能力和素质要求高,不仅需要体力、脑力劳动,更需要高情感投入,有相当一部分人难以适应和长期坚守。”段鹏飞说。

为了让社工人才“留得住”,广东不少地区探索出台了扶持政策。例如,佛山市禅城区去年9月出台《社会工作人才发展扶持办法》,对在该区服务的社工人才考取职业资格证书的可申请一次性财政补贴,初级1000元、中级2000元、高级5000元。

(《半月谈》)